

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 ft. — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hónapra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz-
 emény a szerkesztőségbe (Főúter 1828. sz.)
 barmintve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében
 és a kincshivatalban. (Főúter 1828. sz.)
 alult.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELÉN NAPONKINT PENTEK ES VASARNAP KIVÉTELEVEL

Hirdetési díj:

Nagy hirdetés per sorát 5 kr. Nagyobb
 terjedelmű a többzetű hirdetések alká-
 szintjantanyos áron vétetnek fel. Helysz.
 díj minden külön bejelölésért 80 kr.

Hirdetést vagy közleményt magában foglaló
 újsónapló ára 50 kr.

Nyitási költségek minden példát 50
 50 krajczár.

Hirdetést felvételnek a szerkesztőség-
 ben és kincshivatalban. Főúter 1828. sz.
 alult.)

Kéziratok nem adatsak vissza.

Milléniumi szobor Debreczenben.

Debreczen aug. 15.

(K. B.) Az »Egyetértés« egymás után közli azon cikkeket, melyekben a millénium megünneplésére különféle terveket foglaltatnak. Egyik cikkkező fölveti azon eszmét, hogy ne csak Budapesten, hanem Debreczenben is állítsák ez alkalomra szabadság-szobor.

Az »E—s« debreczeni levelezője erre vonatkozólag azt írja, hogy Debreczenben már régóta foglalkozik a közvélemény egy újabb honvéd-émlék, esetleg szabadság-szobor felállításával. Tudatja a levelező hogy e célra már adományok is folytak be, a városi tanács pedig elhatározta, hogy az emlékkerti kőoroszlánt kiveti a honvéd-temetőbe, a kollégium előtt pedig díszesebb szobrot emeltet. Sokan, mint a levelező írja, azt óhajtják, hogy a szerencsétlen kimenetelű debreczeni csata emlékére ne emeljenek szobrot, hanem a szabadságharc emlékére állítsanak Debreczen város közönsége — a millénium alkalmából — monumentális szobor-művet.

Azt a tervet, hogy az emlékkertben levő kőoroszlánt kivigyék a honvéd-temetőbe, mi sem helyesülhetjük. A honvédtemető ugyanis félreeső helyen fekszik, hol — a kegyelet ünnepeit kivéve — kevesen fordulnak meg, míg a kollégium előtt mindig számos nézője van a szobornak. A szobrokat nem szokták eldugni, hanem nyílt tere állítják, a bronzszkői csata emlékszobrát sem a Branyiszkón, hol kevés ember fordul meg, hanem Lőcse város főterén állították fel.

A honvéd-temetőben is felesleges volna tehát nagyobb szobor-művet elhelyezni, elég oda a mostani síremlék, vagy a temető legmagasabb pontján egy díszes obelisz, — a kőoroszlán csak hadd maradjon az emlékkertben, elég jó kivitelű szobor ez, mert legalább van benne eszme és gondolat; kár lenne tőle az emlékkertet megfosztani. Viszont:

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Az anarkhisták növezére.

A zürichi nemzetközi szocialista kongresszuson szocialisták és anarkhisták összeveszttek. Együtt tanácskoznai sem akarnak. A német szocialisták vezére Bebel, valamennyi anarkhistát árulónak mondott.

Eszünkbe jut itt az anarkhisták növezére, Michel Lujza, az a fanatikus ven franciaia hölgy, a kiben azonban van sok tiszteltemelő is. Ki ne hallotta volna híret?

A rendkívüli lelke ama fajtájából való, kiből szentek és martirok valnak. Soha sem nyilvánult a szenvedők iránti részvét lángoló szeretetben, mint nála. Intelligens, de beteges agyának minden gondolatával, forrón lüktető szívének minden dobbanásával a nyomorultaké volt teljes életében.

Értők küzdött és szenvedett. Öröklött ezreit odaadta a szűkölködőknek s a mikor tollával jelentékenyebb jövedelemre tett szert, akkor is nyomorúságban élt, mert mindenét megosztotta a szegényekkel. Ha nem árta magát politikába, megérdemelné, hogy a szentek közé iktassák. De ő képes volt akármire, hogy a nyomorultak sorsán segítsen: bűnre is. Így lett belőle petroleuse. Ezért egyik ünnepeit vezére ő a dinamittal dolgozó anarkhistáknak.

Michel Lujza természetes leánya egy előkelő nemesnek, De Vroncourtnek, anyja pedig ennek kastélyában szolgálgó cseled volt. Érdekesen jellemzi a francia nők fenkölt gondolkodásmódját, hogy a sértett hives férjének halála után kastélyába fogadta a megejtett cseledet és a kis Lujzát a leggondosabb nevelésben részesítette.

Az értelmes kis leány meglepő módon haladt a tanulmányokban. Költészethez és zenéhez figyelemreméltó tehetséget arult el. Hugo Viktor elismeréssel nyilatkozott költeményei-

ről. Lamartine meg is enekelte őt. Mely érzés, rajongásig menő lendület és vallásos színezetű miszticizmus jellemzi fiatal leánykori muzsáját. Leginkább a vértanúk költészeté ragadta meg lelket.

Majdani ellenfelei szemére lobbantván emez érzelmeit, Michel Lujza azt a kijelentést tette, hogy őt épen vallásos érzülete, meg az egyházi zene tettek anarkhistává, a mennyiben ezek adták lelkenek az eszményi igaz megértéséhez szükséges ruganyos-ágot. A kastély melletti klostrom fölúvatasánál, a megható jelen volt apácák fölúvatasánál, a megható szertartás, az orgonák titkos bugása, a fehérbe öltözött leánykak szívhez szóló éneke, a kábitó tonjénlalt mindannyiszor extazisba ejtek s ilyenkor látományai voltak, melyekben tudára ébredt hivatásának.

Egyszer skarlátha öltözve, vörös zászlóval kezében látta magát; a jobbával egó kardot villogtatott, rohamra vezette a nyomában tödülő nyomorultak ezreit. Mikor a barrikádon harcolt, a fegyverzaj közepette, majd a börtönök noma csendjében, sokszor eszébe jutott ez a látomány.

De Vroncourt asszony meghalt 1850-ben, eirendelte örökösének, hogy Lujzának fizessenek 24.000 frankot készpénzben s a míg él, a kastélyban anyjával együtt szabad akással és eltartással birjon. Lujza apácza akart lenni, de anyja nagynehezen lebeszélte erről. »Jo van, monda ő, a szegények ügyet a klostromon kívül is szolgálhatom!« Egy jelentkező kerének kosarat adott, mert leikének egész erejéből a nyomorultaké akart lenni.

Michel Lujza akkoriban mintegy 20 éves lehetett. Mindenekelőtt tanítónői oklevelet szerzett magának, munkával akarva magát és anyját fontartani, mert igaztalannak találta, hogy valaki henyén, kamatokból éljen. Az öröklött 24.000 frankot szétosztotta szűkölködő tanítónők és a szegények közt, maga pedig nevelőnői állást fogadott el.

Nevelősködésének éveiről mindig úgy emlékezik meg, hogy akkor érezte magát életben legboldogabbnak. Anyagi gondok nem gyötörték s lelke el volt telve nemes hivatásnak fölémelő tudattal. Növendékeinek lelkeben fogékony talajra lett az általa hízelt jó magvainak befogadására. Valamennyiből ember-szerető, lelkes honleány vált, díszere a nemnek s büszkeségére annak, ki őket nevelte.

Ezalatt sokat töprenkedett a nyomorultak sorsán. Szívbe lassan-lassan belopódzott a ketely. Igazságszomjas lelket nem elégtette ki a vallásnak ama vigasza, hogy e föld kitagadottjai a tulvilágon kárpótolva lesznek. — Ugy találta, hogy e moral a hatalmasok és gazdagok önző érdekeit szolgálja. A leggazdagabb alamiznaikodással sem vélte kiegyenlíthetőnek amaz egbekialtó ellentétet, melynel fogva egyeseknek millió vannak, míg annyian tulfizetett erőlködéssel sem tudnak maguknak emberhez méltó leteket biztosítani.

Ilyen tépelődések közt hanykolódó lelkeben csakhamar gyökeret vert a gyűlölet a létező rend ellen; az elnyomók elleni elkeseredés pedig annál vadabba lett, minél nagyobb-nak ismerte az emberi nyomort. — Az, ki apaczává akart lenni, vallásos költeményeket írt, lassankint elvesztette istenben való hitét s. Parisba menve, elhatározta, hogy ott a legdrákalibább tarsadalmi forradalmat fogja hirdetni.

A korruptiózás császári uralom utolsó éveit élte s az ellenük napról-napra erősödött. A gomba-módra elszaporodott politikai klubokban halás térkínakozott Michel Lujza apostoloskodásának. Testétől lelkétől belevette magát a szocialis mozgalomba; ihletteljes, megkapó szónoklataival csakhamar igen népszerűvé lett s az általa kibontott vörös zászló körül sűrűn tömörültek a nyomorultak ezrei, miként ezt látományában előérezte.

Azutan bekövetkezett a császárság bukása, Parisnak öthavi ostroma, a kapituláció, mely a diadalmas tavaszi hadjárat, mely megreszkettette Ausztriát, itt kiállatott ki Magyarország kormányzójává, itt proklamálták Magyarország függetlenségét, itt hordozták e város falai közt s délibábos rónaságán a szabadság véres zászlóit! . . . Kossuth szobrának fölállítására Debreczen legilletékesebb város. Ha tehát azon terv, hogy a millénium alkalmából Debreczenben szobrot állítsunk, komoly alakot ölt, akkor ne gondoljunk másra, mint a Kossuth szobrára!

Ajánljuk ezt az eszmét a városi hatóság és városunk lakóinak szives figyelmébe. Ha idejében megragadjuk a kezdeményezést, akkor ez a terv kivihető lesz, még pedig a saját erőnkkel s a millénium ünnepének egyik fénypontja leendő Kossuth debreczeni szobrának leleplezése!

A nagyjait megbecsülő nemzet nem veszhet el. Becsüljük meg tehát a legnagyobbat s állítsunk szobrot neki. Az új ezredév küszöbén a szobor ajkán megdördül a szózat: »Magyarországot a poklok kapui sem dönthetik meg!«

Statisztika a válóperekről. — A napokban érdekes felterjesztés ment az igazságügyminiszterhez. Mint az Ügyvédek Lapja értesül, az igazságügyminiszter, hogy minél erősebben megokolhassa a po gári bazasságról szóló törvényjavaslatot, a budapesti királyi törvényszék elnökétől, Bogisich Lajostól, adatokat kért az utóbbi öt év alatt indított válóperek fölöl. A miniszter sok kérdésre kért feleletet, melyek közül érdekesebbek: 1. A válóperek közül hányat indított Keresztényen és hányat zsidó fel? Mennyi volt a vegyes-házassági és mennyi a szentszéki pör? 3. A befejezett válóperekben milyen okokból mondták ki az elválast? A törvényekről elnök által a miniszterhez felterjesztett jelentésből rendkívül érdekes kis statisztika domborodik ki. Az öt év alatt indított válópörök hetven százalékat protestánsok és zsidók indították és csak 30% katolikusok. Olyan per, a mely kizárólag csak a szentszék előtt folyt, öt év alatt mindössze négy volt. A keresztényen válópörök közül száz eset közül hatvanat a férj indított; zsidó válópörökben száz közül hetvenet az asszony. —

Nevelősködésének éveiről mindig úgy emlékezik meg, hogy akkor érezte magát életben legboldogabbnak. Anyagi gondok nem gyötörték s lelke el volt telve nemes hivatásnak fölémelő tudattal. Növendékeinek lelkeben fogékony talajra lett az általa hízelt jó magvainak befogadására. Valamennyiből ember-szerető, lelkes honleány vált, díszere a nemnek s büszkeségére annak, ki őket nevelte.

Ezalatt sokat töprenkedett a nyomorultak sorsán. Szívbe lassan-lassan belopódzott a ketely. Igazságszomjas lelket nem elégtette ki a vallásnak ama vigasza, hogy e föld kitagadottjai a tulvilágon kárpótolva lesznek. — Ugy találta, hogy e moral a hatalmasok és gazdagok önző érdekeit szolgálja. A leggazdagabb alamiznaikodással sem vélte kiegyenlíthetőnek amaz egbekialtó ellentétet, melynel fogva egyeseknek millió vannak, míg annyian tulfizetett erőlködéssel sem tudnak maguknak emberhez méltó leteket biztosítani.

Ilyen tépelődések közt hanykolódó lelkeben csakhamar gyökeret vert a gyűlölet a létező rend ellen; az elnyomók elleni elkeseredés pedig annál vadabba lett, minél nagyobb-nak ismerte az emberi nyomort. — Az, ki apaczává akart lenni, vallásos költeményeket írt, lassankint elvesztette istenben való hitét s. Parisba menve, elhatározta, hogy ott a legdrákalibább tarsadalmi forradalmat fogja hirdetni.

A korruptiózás császári uralom utolsó éveit élte s az ellenük napról-napra erősödött. A gomba-módra elszaporodott politikai klubokban halás térkínakozott Michel Lujza apostoloskodásának. Testétől lelkétől belevette magát a szocialis mozgalomba; ihletteljes, megkapó szónoklataival csakhamar igen népszerűvé lett s az általa kibontott vörös zászló körül sűrűn tömörültek a nyomorultak ezrei, miként ezt látományában előérezte.

Azutan bekövetkezett a császárság bukása, Parisnak öthavi ostroma, a kapituláció, mely a diadalmas tavaszi hadjárat, mely megreszkettette Ausztriát, itt kiállatott ki Magyarország kormányzójává, itt proklamálták Magyarország függetlenségét, itt hordozták e város falai közt s délibábos rónaságán a szabadság véres zászlóit! . . . Kossuth szobrának fölállítására Debreczen legilletékesebb város. Ha tehát azon terv, hogy a millénium alkalmából Debreczenben szobrot állítsunk, komoly alakot ölt, akkor ne gondoljunk másra, mint a Kossuth szobrára!

Ajánljuk ezt az eszmét a városi hatóság és városunk lakóinak szives figyelmébe. Ha idejében megragadjuk a kezdeményezést, akkor ez a terv kivihető lesz, még pedig a saját erőnkkel s a millénium ünnepének egyik fénypontja leendő Kossuth debreczeni szobrának leleplezése!

Statisztika a válóperekről. — A napokban érdekes felterjesztés ment az igazságügyminiszterhez. Mint az Ügyvédek Lapja értesül, az igazságügyminiszter, hogy minél erősebben megokolhassa a po gári bazasságról szóló törvényjavaslatot, a budapesti királyi törvényszék elnökétől, Bogisich Lajostól, adatokat kért az utóbbi öt év alatt indított válóperek fölöl. A miniszter sok kérdésre kért feleletet, melyek közül érdekesebbek: 1. A válóperek közül hányat indított Keresztényen és hányat zsidó fel? Mennyi volt a vegyes-házassági és mennyi a szentszéki pör? 3. A befejezett válóperekben milyen okokból mondták ki az elválast? A törvényekről elnök által a miniszterhez felterjesztett jelentésből rendkívül érdekes kis statisztika domborodik ki. Az öt év alatt indított válópörök hetven százalékat protestánsok és zsidók indították és csak 30% katolikusok. Olyan per, a mely kizárólag csak a szentszék előtt folyt, öt év alatt mindössze négy volt. A keresztényen válópörök közül száz eset közül hatvanat a férj indított; zsidó válópörökben száz közül hetvenet az asszony. —

Nevelősködésének éveiről mindig úgy emlékezik meg, hogy akkor érezte magát életben legboldogabbnak. Anyagi gondok nem gyötörték s lelke el volt telve nemes hivatásnak fölémelő tudattal. Növendékeinek lelkeben fogékony talajra lett az általa hízelt jó magvainak befogadására. Valamennyiből ember-szerető, lelkes honleány vált, díszere a nemnek s büszkeségére annak, ki őket nevelte.

Ezalatt sokat töprenkedett a nyomorultak sorsán. Szívbe lassan-lassan belopódzott a ketely. Igazságszomjas lelket nem elégtette ki a vallásnak ama vigasza, hogy e föld kitagadottjai a tulvilágon kárpótolva lesznek. — Ugy találta, hogy e moral a hatalmasok és gazdagok önző érdekeit szolgálja. A leggazdagabb alamiznaikodással sem vélte kiegyenlíthetőnek amaz egbekialtó ellentétet, melynel fogva egyeseknek millió vannak, míg annyian tulfizetett erőlködéssel sem tudnak maguknak emberhez méltó leteket biztosítani.

A keresztényen házasságban tehát a férfiak, a zsidó házasságokban az asszonyok az állhatatlanabbnak, vagy mondjuk érzékenyebbek. A válóperekben száz eset közül hatvanöt esetben kölcsönös gyűlölség okából mondták ki a válást; házasságtörés miatt öt év alatt csak egy esetben mondták ki a válást. Végre arra is volt a kérdéses öt év alatt két eset, hogy a véglegesen elválastott házaspár megint csak egymáséi lettek.

BELFOLD.

A budai ref. templom. A budai ref. templom építése már nagyban folyik. A templomot a Fazekas-terre építik 150.000 forintnyi költséggel Petz műépítész, műgyeget, tanár tervet alapján. A templomnak most építik alapfalait, melyek még e hónapban elkészülnek s azután hozzátalnak a tulajdonképeni építéshez. A templom a jövő évben lesz kész s akkor nagy ünneppelavatják föl.

Sulyos kimenetelű párba. Székely-Keresztúron, pentecken délután három és négy óra közt Daniel Elek országgyűlési képviselő és Ugron János, Udvarhelymegye alispánja között pisztoly-párba volt. Az első golyóváltásnál Ugron alispán golyója talált és Daniel azonnal eszméletlenül rogyott össze. A golyó a melébe fúródott és halalosan megsebesítette Danielt. Etleben maradáshoz az orvosok alig fűznek reményt. A párba előzményeiről és részletes lefolyásáról mindeddig bizonyosat nem lehetett megtudni; sokan azonban úgy beszélnek, hogy a párba az udvarhelymegyei ekeseredett, régi pártviszályoknak a következménye.

A tulzók. A »Tribuna« legutóbbi számában a Pavel ellen intézett nagyváradi tüntetéssel foglalkozik. Hogy a vezércikk hemzseg a nagyatásoktól, az magától értetődik. A Tribuna egy helyt azzal fenyegeti meg a magyarokat, hogy a románok majd élni fognak a szentírás szavaival s azt fogják mondani: »szemet szemért, fogat fogért.« Végül intí a román népet, hogy őrizkedjék »mersékkelt politikát« csinálni, — mert ime a román nép legmersékkeltbb emberei se kerülük ki a megköveztetést, — hanem legyenek »tulzók«, csak így érhetik el céljukat.

Nagyvárad után Arad.

Az aradi fiatalság egy-két nap óta erősen készülődik arra, hogy a nagyváradiak módjára tüntetéssel fejezze ki a Pavel-eset alkalmából való megbotrakozását.

Az első kísérletet a tüntetésre szomb-

a fölfegyverzett nép elégedettségének kitörése a kommuné kikialtásával . . . A leendő petroleuse-ök élen s körülrajongva a tarsadalom kitagadottjainak sokaságától, Michel Lujza döntő befolyást tudott magának kivívni a kommuné ügyeit vezető központi bizottság határozataira. Jelszava az volt: »Irtani tüzzel-vassal a nép elnyomóit!«

Mikor a rendes hadsereg a kommuné ellen megkezdé működését, Michel Lujza puszkával kezében mindenütt részt vett a barrikád-harcokban, küzdve a legbátrabbak sorában; őt, majd gyújtogatott egy nekivadult furia őrgyöngésével. A hadi bíróság előtt dacosan, kihívóan viselte magát, mintha ő volna a vádló s veribőri a vádlottak. Nem tudni bizonyosan, miért itelték csak örökös deportáczióra és nem halálra, holott sokkal kevésbé kompromittált nőket is halomra lövették a győzelmes versaillesiek. Michel Lujza rajongó lelkenek egész erejével vágyódott a martírhalálra.

Vele együtt egy ausztráliai szigetre deportált tarsainak védánygala lett. A betegesket ő apolta, gondozta, a tudatlanokat ő tanította írásra, ismeretekre; a csüggedteket ő vigasztalta, mindannyjukat ő kecségtette a győzedelmes hazatérés édes reményével. A börtönöröket is meghatotta nagy erényével.

Tíz évi szenvedés után mindnyájan kegyelmet kaptak. Parisba való visszatértekor a nép olyan ovációban részesítette, mint a hogy diadalmas fejedelmeket szokás fogadni. Egy pillanattig sem nyugodott meg nagy nép szerűsege báberein. »La Revolution Sociale« című lapjában megkezdette előlrol a szenvedéses harcot a nép elnyomói és kizsákmányolói ellen; a meggyűlöletben sűrűn szónokolt. Jelentékeny keresetét utolsó fillerg oda adta a szegényeknek, míg ő maga nyomorúságosan élt.

1883-ban különféle sztrajkok folytán a nép egy része nagy inszeleg jutott. A nyomor,

ton este tették meg; a Viktória román pénzintézet előtt kezdettek gyülekezni. — de még mielőtt a csoport megnövekedett volna — közelépett egy pár rendőr, a kik nesztét vették annak, mit terveznek a gyülekezők és sikerült őket békés módon szétoszlásra bírni.

A rendőrség azonban azóta gondosan őrködik, hogy a megújuló kísérleteket is megkütsa.

Szombaton egész éjjel fegyverben állott a rendőrség, de újabb kísérletek a demonstrációra azon éjjel nem történtek.

Vasárnap délután azonban a tanuló ifjuság megint nagy zajjal kezdett gyülekezni a liczeum előtti terezen. — Mikor a látma nagyobb lett és a csoport mindinkább növekedett, a rendőrség felvonult és felszólította a csoportot, hogy a lármázással felhagyva, térjen ki-külsőre.

Az első felszólításra nem engedelmessékedtek a tanulók, de amikor a rendőrség intézkedéseket tett, hogy erőszakkal osszassa őket szét — csakhamar szétébredt az egész csoport.

A nyugalom azonban teljesen nem állott helyre.

Minden arra mutat, hogy a tanulók váratlanul megindultak a demonstrációtól, és ezért a hatóság megtette a szükséges intézkedéseket.

A várban és a honvédkaszárnnyában a katonaság mozgósítva, készenlétben áll, hogy szükség esetén fellejjen a rend megővására.

A fiatalság egyuttal Pituk Bélának falyaszenét készül rendezni.

A szegény sorsban élő és újban kis nyugdíjatól is megfosztott Pituk számára Aradon gyűjtést indítottak, az adományok eddig oly sűrűn érkeztek, hogy most már háromszáz forint van együtt.

KÜLFÖLD.

A pápa végrendelete. XIII. Leo folytonos gyöngékedő állapotára való tekintettel — mint a Gazetta Piemontese közli — már gondoskodott arról, hogy végrendelet maradjon utána, ha nagyon is hamarosan kellene megválnia a mulandó világtól. A szent atya három bibornokot jelölt ki, a kiknek az a feladata, hogy annak idején a végrendeletet végrehajtsák.

A czári család utazása. A czári család, mely e hó 9-én Peterhofból Krasnoe-Szloba költözött, ugyancsak e hó 22-ike és 25-ike között Daniába fog utazni. A czár ezen alkalommal utjába ejti Libaut is, hogy az ottani kikötő munkálatokat megtekintse. Libauból a »Polastern«-yachtot utazik tovább Kopenhágába. — A dan királyi pár e hó 21-én költözik át Fredensborgba, mert a czári családot megelőzőleg az napra a görög királyné megerkezését várják.

Merényletek a francia választásokon. Páris, aug. 13. Locroy ellen ma dél-

után két órákor merényletet követtek el. Mikor ugyanis választási bizottságának irodájába akart menni, mely Charoneban van, a lépcsőn egy ismeretlen ember tíz frankot koldult tőle. Ugyanabban a pillanatban rávetette magát egy Moore nevű kocsis, ki arról ismeretes, hogy excentrikus verseivel az összes szocialista gyűléseken és egybeült is házal. A kocsis revolverrel közvetlen közelből rálőtt Locroyra és megsebesítette a baloldalon. Locroy elájult. Többen azonnal segítségére siettek és apólas alá vették, mely alkalommal megállapították, hogy a golyó csak könnyű külső sérülést idézett elő. Locroyt kocsin haza szállították, Mooret letartóztatták.

Józan takarékoság.

Minél nagyobb eredményeket mutathat föl a kor a civilizáció, tudomány és haladás terén, — annál általánosabbá válik egy panasz, mely elől a társadalom sorsát figyelemmel kísérők nem zárkozhathatnak el.

Szomorú nota az, mely általános elszegényedésünkről panaszokdók. A kereskedők arról panaszokdók, hogy az üzlet pangás nem lehet boldogulni. Az iparos azt mondja, hogy nem képes versenyezni a külföldi iparral, a honi ipart pedig nem pártolják; hiába egyesül ő a verseny ellen, megelégednek, ha úgy ahogy megélhet. — Nem kívánna ő többet. — S ez különösen a kis iparosra nevezve áll.

Panaszokdók a gazda a nagy adó miatt. Azt mondja, hogy nem képes immár annyit termelni, hogy családját is főtartarhassa, befektetéseket is tehessen, adósságot is törlesszen s azonfölül előre nem látott eseményekre is takarítson s az adót fizesse, mely önsúlyljal nehezedik reája.

S panaszokdók a szőlősgazda, hogy megélhetését tönkremenéssel fenyegeti a filloxera-vész, hogy ha ez tovább is így terjed, s más kenyérkereseti módja nem lesz, éhen kell vesnie, földönfutónak kell lennie.

S ezek nyomán korusban panaszokdók ezután egy egész csoport más foglalkozásbeli ember, a ki fizetéséből él és czipel az ugynevezett cifra nyomoruságot, amely nem utolsó a nyomoruságok között.

Panaszokdók, hogy minden drága, hogy fizetése a becsületesség megelhetést neki és családjának nem biztosítja, hogy nemcsak drága minden, de rossz is, hogy a modern készítmények mind rövid tartamuk, hogy a megelhetés gondolj tönkretezik, elcsigázzák, tülhajtják az idegeit.

Van-e valami igazság ezekben a panaszokban s valóban oly mérveket ölt-e az elszegényedés?

E kérdésre nem oly könnyű felelni, mint első pillanatra látszik. Ehaz gazdasági viszonyaink egybehasonlító tanulmánya szükséges. — De hogyha egyszerűen nagy pesszimizmusra vallana is, ha e panaszokat egész terjedelmükben igazaknak vallanók, bizony mas-

részről nagy optimizmus kell hozzá, ha valaki állapotainkat rózsás színben akarná föltüntetni.

Kereskedő, iparos, gazda s a többiek panaszában van valami igazság; mert allami életünk s főmradásunk biztosítékai oly aldozatokat követelnek mai napság minden polgártól. — a melyek az európai konstelláció következtében nem hogy csökkenének, hanem bizonyosan gyarapodni is fognak.

A béke fenntartása, habár ez talán ideig-óráig tart is, legnagyobb erőfeszítésekre készíti a kormányokat s a népeket és a követelt pénz- és véráldozatot kétségkívül oly magas fokot ért el, mely a népeknek egész erejét követeli, sőt túlhaladja azt.

Ez a körülmény az egyesek megelhetését is nehezebbé teszi és súlyosítja a létért való küzdelmet.

S ennek ellensúlyozására csak egy mód van: a legszélőbb egyéni takarékoság. A polgárosodás előrehaladásával a luxus is nagy kiterjedést öltött, a különben egyszerű életmódu emberek igényei is nagyobbak lettek. Nehéz ma már különbséget tenni a között, ami valóban szükséges és hasznos és ami könnyen nélkülözhető, t. i. csak képzelt szükséglet.

A nemzet legnagyobb elismerésére és hálaájára volna méltó az, aki józan takarékoságot tudna a nemzetben meghonosítani. Hogy a nemzet megelhelessen azon nagymértékű követelményeknek, melyekkel a haza az állam főtartása érdekében eléje járul, ahhoz szükséges, hogy minden család a maga körében emeljen oltárt a takarékoságnak, és kerülje a fényűzést, a fölösleges kiadást, mely romboló hatással pusztítja a vagyonosodást s a vele járó szellemi, erkölcsi és anyagi boldogságot. Hogy még azért mindig maradjon és legyenek olyanok, kik a legszükségesebb költségeket sem képesek fedezni kiknek körében a szegénység s a nyomoruság út tanyát s akik rászorulnak majd vagyonosabb és jobb helyzetben levő embertársaik segélyezésére, fájdalom, igaz.

De az általános segély-akció is nagyobb erővel és képességgel fog működhetni a nyomor enyhítésén, — ha józan takarékoság tör utat — magának, ha mindenki csak addig fog nyújtózkodni, — ameddig a takaró ér.

A takarékoság az, melylyel megszabadulhatunk anyagi bajainktól és aki annak okos, józan parancsait követi, — valósággal nemcsak magának tesz kitünő szolgálatot, hanem példaadásával a társadalomnak is.

Ujdonságok.

*** A függetlenségi párt nyári táncvigalma.** mint már többször említettük, f. hó 27-én tartatik meg a Margit-fürdő disztermében. A rendezőség az előkészületek legnagyobb részét már megtette s a meghí-

Tovább sétálok. Új párral találkozom. A menyecske, egy hetes menyecske, boldog mosollyal fogadja a köszöntéseket s ha szeliden czelozgatnak a mézesetekre, szemérmesen süti le szeméit a szőre.

— Ugy-e kedves ferjem!
Boldog! Csak maradj is az, kedves menyecske s ha majd a ferj önzését, hibáit tapasztalod, ne légy boldogtalan, nyugodjál bele, ez a világ menete!

Das ist die Liebe.
die Liebe...

Szereltem! Röpke felhevülés, s a legtöbbször késő bánat.

De hagyjuk ezt! Inkább bámuljuk a közös hadsereg s a honvédség hódításait.

Kövér szakácsnak, tekintélyes terjedelmű mosónők, enni való szobacizcusok lejtének büszken végig piacz-utca recsegős aszfaltján, büszken, mert nyomon követi őket a lovag, a derek rekrua, sikeresen ostromolván bókjaival a maga módja szerint, szerelmes fehér eselődéket.

Élik a vig jelent. Eppen feltűnik ezzel szemben a mult. Óreg ur sétál gazdasszonya karjára támaszkodva. Roskadozó természetű alig tudja vonszolni, sápadt vonásai mutatják a közelgő véget, mementó mori, melynek láttára önkénytelen eszünkbe jut a — — — halál, az örök megsemmisülés, vagy a feltámadás, ki tudhatja ezt. S a szegény agg mohón szivja be az alföldi éltető levegőt s lazasan sutogja:

— Élni, élni, ah, be szép az élet!
S tovább megy. Élni kíván. A nyomorult pára, a gazdag, a beteg mind mind élni óhajl. Igen, panaszolják az igát, melyet a sors nyakukba vetett, kiknek ellene s mégis, élvezet találnak az életben.

Pajkos nevetéssel sétal utána pár ifjú leány.

Kurta ruhás zenedés leányok. Formás lábacskaik olyan szép idomokban mutatkoznak az esti fölművészetben, a mint szapora léptekkel sietnek előre.

S vigan hányják vetik meg a jövőt.
S fel-fel kaczagnak edes beszélgetésükben.

Mariska, a csinos Mariska színésznő lesz.

vők szétküldése közelebb kezdetét veszi. A táncvigalom iránt széles körű érdeklődés mutatkozik s mint a farsangi bálók közt, úgy a nyári táncvigalmak közt is bizonyára a függetlenségi párt nyári táncvigalma lesz a leglátogatottabb. — A meghívó következőleg hangzik: »A debreczeni függetlenségi párt által 1893. évi augusztus 27-én, vasárnap a »Margit-fürdő«-disztermében tartandó zárkörü táncvigalomra czimzettet családjával tisztelettel s barátságosan meghívja a rendezőbizottság. Belépti-jegy személyenként 1 forint. Belépti-jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók a kör helyiségében és este a pénztárnál. Felülfizetések hirtelponig nyugtáztatnak. Jó ízű ételek és italokról gondoskodva lesz. Kezdeté 8 órákor.«

*** Dalestély.** A debreczeni dalestély 1893. évi augusztus hó 18-án, pénteken a nagyerdei vígadóban Mácsay Sándor karnagy vezetésével tartott zárkörü dal- és zeneestélyt rendez. Műsor:

• Királyhimnusz: Zimaytól
• Mi riaszja fel: Zimaytól.
• Téli-nyáron: Zimaytól.
• Honf-dal: Gaáltól.

• Minden este: Ziegleről. — Belépti-díj személyenként 1 frt. Családjegy 3 személyre 2 frt. Kezdeté este 8 és fél órákor. Egyéni alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják. A szabadjegy 3 személyre érvényes, — a család többi tagja a belépti-díj felet, vagyis 50 krt fizet. — Alapító vagy pártoló tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen elfogad. A kiknek pártoló tagsági szabadjegyük lejárt, sziveskedjenek aláírkozni, hogy a szabadjegyet kiállíthatók s a dalestélyen már érvényesíthetők lehessenek. Felkératik a nagyérdemű közönség, hogy az előadandó darabokat csendben meghallgatni sziveskedjék. A zene előzők s é.

*** Iskolai ügy.** Az ev. ref. egyház utcai elemi iskoláiban a tankötelesek felvétele folyó hó 21-ik napján kezdetük meg. Felhivatnak az érdekeltek, t. cz. szülek, hogy 6 évet betöltött fiú és leánygyermeküket a nevezett naptól kezdve a hozzájuk legközelebb eső iskolába felvenni és beírni el ne mulasztják; annyival inkább, mert azon szülek, kik tankötelesek gyermekeiket folyó évi szeptember 1-ő napjáig iskolába nem adják, a kapitányi hivatal által fognak szülei köteleességük teljesítésére szorítottatni. Azon tanulók is, kik az előző években már iskolába jártak, de éleldezők 12 évet még be nem töltöttek, kötelesek folyó hó 21-én az általuk eddig látogatott iskolában megjelenni, hogy a folyó hó végéig az olvasás-írásban és számlolásban gyakorlattassanak, egyszersmind felsőbb osztályokba átvitessenek; megjegyezvén, hogy azon tanulók, kik éleldezők 12 évet az iskolai év megkezdése után fogják betölteni, az egész iskolai év folyamán át a mindennapi iskolába járn kötelezetnek. A rendszeres tanítás mindegyik mindennapi iskolában f. év szeptember 1-ő napján — az 1893-94 tanévet megnyitó istentisztelet végzetével — megkezdetik. Az ismétlő iskolák — hova az éleldezők 12 évet

Ott képzeli maga előtt a szinpadot, a ragyogó világot, melynek deszkáin arat hirnevet, dicsőiséget s a zúgó taps, koszorúk özőneben boldognak, nagyon szerencsésnek érzi magát.

Illonka, a szép Illonka, ugy éri, fényes társadalmi szerepet fog játszani. Salonját látogatott fényűző ruháit bámulva fogja megtekinteni a sok irigy leány.

Álmodjatok, kis bakfiosok, álmodjatok, csak attól tartok, nagyon megfogja kuszálni a fényes ábrándokat a realis, a közönséges prózai élet.

Mariska apja szegény hivatalnok, ki nehezen tartja fent családját, lehet, hogy elesik azon a fényes pályán, a nagy színésznő helyett lesüllyed a kifestett erény, a vásár padjaira. Illonka fényes salonok helyett talán egy regényes, kopott berendezett padlászobában fogja varással, nehézz munkával fenntartani életét, s a varrógép ketyegései között buborék módjára fognak majd szétfolyozni álmái, egymás után tűnik el előle a fényes terem, drága ruha, s ott lesz a kimerült, roskaték, gyenge asszony.

A rövid ruha költészete, az ábrándok világa, majd megváltozik az ő — gondolatok is.

Tekintélyes polgárok haladnak el mellettük, képviselői az igazi hamisítatlan debreczeni típusnak; külső kinézésük is mutatja a derek, becsületesség egyénekét, s társalognak, beszélgetnek, a vetésről, termésről, aratásról.

S meghányják vetik a város sorsját. A polgármesternek nagy tisztesség-tudással emelnek kapot, s kedvtelással mutogatják az anyjuknak az épülő palotákat, nagytót ütemnek bámulatukban, de azért nem vágyódnak a pompás, csillárokkal tükrökkel feldisziált termekbe az ő egyszerű, csinnal feldisziált lakókiből.

Jól találják magukat ott, nem vágyódnak hiu ábrándok után, élnek a való életnek.

Eppen éleldezők a vig diákság.

Mellettük megy el Debreczen város színe java, a könnyűvérű ifjuság. A nyugodt Debreczenben ők képviselik az izzó lávát, lelkesülnek, nagy hazafiak, kik képesek egymás között párbajra kelni valamely párt érdekében pro vagy contra.

betöltött fiú és korukig járn köte napján nyílnak me ban szeptember és alatt csak vasárnap tartatik tanítás; n és február hónap kétszer. Debreczen methy Lajos elnöke.

*** Ünnepek.** hó 18-án, pénteken tése napján a hely hazban reggel 7 órában 8 órákor és 7 órákor ünnepeles.

*** Debrecze** reczeni törvényszék hadházi juhász fele udvaráról 2 drb. b jával Sallai András Sallai Sándor 6 havú fogházra ítéltetett. K ségben is maraszta — Kovács Tan

évi október havú jogtalanul eltulajozó évi börtönrre, 3 év kárterítésre ítélt. letbe belenyugodta. Karczag Gyula ke volt alkalmazva s frt15 krt saját szükségias vészege tulajdonított pénz Vádlottt úgy, mint nyugodtak.

*** Elmarad** ról elmaradt tanár városüzán.

*** A per** sámsoni szőlőskert — rendkívül nagy ronospóra. Pusztuló levelek megszáradnak és is fonnyadnak kik permétezik, s többi közül. Való pusztlást látva, gerézzel gyönyörű pedig a szőlő, a már igen szép jövőnek. Tudják már orvossga, meg se embernek törvény? Hol kés mondaná? A köz

Az előjáróságban nem tudják a tud helyütt meg nem gyei kimondottak. gyei fényesen és látszik a szabócsk mindenféle. Jön az kötelező permetező fősápn ur s a biz engedjük ezen jóv teljesen tönkre te

Ha látom őket Tantalus, a jámbor ger-kin lehet az bédsg, a szümdő sáitakat, azokat a haza, ott élvezni Paulus, Iustinianus manyu műveit.

Ezért borul mintha tűz betű gyázat!

A fess gazd contrario művelő kifele.

Majd megvá ből komoly család tüzű szemek fény

»Hozza« szerelm döntvények ezrel titkait fürkészni, kori kázenjammant néha, vasar naszta, a szemre a Koronában fogtani

S a gazdaság pár évvel később vitatkoznak maj relmes levelők a telen felszókótt k

köznok a sertes valaha holmi tak kákról

Most felkes Any) jöert (ha az sert) A tüntetők közülök.

Mikor azut birodalmat, el-el lebegéssel a bukó öltözékben s naz fele egy egy bek lumpvilág!

Ennyi elég sodik!

„Dankó Pista” újabb nótái két-két új, eddig még meg nem jelent magyar népdalt (énekre és zongorára) tartalmazó 60 kros füzetekben f. évi október hótól fogva fényes kiállításban jelennek meg.

Az előfizetési ár egy egész évre vagyis 30 füzetre 15 forintban állapított meg és a füzetek minden megjelenés után azonnal bérmentve küldetnek meg.

Megrendeléseket elfogad egy a kiadóhivatal, valamint minden hazai könyv- és zene-műkereskedő üzég.

A Vasárnapi Ujság augusztus 13-iki száma 12 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „Benedek Ferencz jászóvari prépost praelátus.” (Arcképpel.) — Tompa Mihály egy kadatlan költeménye: „Aratás után 1850.” — „Végrehajtás.” — „Költe-mény. Szalay Károlytól.” — „Komszemle a győri országot mentén.” (Epizód az 1848/49-iki szabadságharcból.) Regi honvédtől. — „A budapesti új vízvezeték.” (Cserna Károly és Goró Lajos öt rajzával.) — „Váratlan befejezés.” — „Elbeszélés. Irta Burgin J. B.” — „Dula-kodás az angol parlamentben.” (Képpel.) — „Csodákból.” (Kepekkal.) — „Dr. Reiner Zsigmond 1848/49-iki honvédfőorvos.” (Arcképpel.) — „Dr. Kovacs Denestől.” — „Magyar orvosok mint költők.” — „A spanyol gyermekkit raly.” (Arcképpel.) — Irodalom és művészet. Közintézetek és egyletek: Képtalan stb. rendes rovatok.

Szerkesztői üzenet.

M P urnak, H. Nánás Kőszönjük a szép fordítást s mindössze két héttel rá. Ami a lap rendeltetésénél illeti arról mi nem tehetünk. Innen pontosan elmegy, de hát a magyar postának nem tartozik erőnyit közre a pontos ság.

B L urnak, helyben Ugyan, Ugyan! Hát ön is úres mende moudákon indul el? Pedig megmondta már városunk nagyérdemű polgármestere, hogy a helykabszedekre semmit se kell adni!

Közgazdaság.

A világ buzatermése. A Londonban megjelenő Corn Trade List fölötté érdekes összeállítást közöl az európai és az amerikai gabonatermő államok, valamint Kelet-India i-dei buzaterméséről. Az összeállítás szerint 10 százalékkal kisebb a buzatermés, mint tavaly volt és az egyes államok szerint a következő:

Angliában, a hol a bevetett terület is jóval kisebb, a termés mintegy 10 százalékkal gyöngébb. Tavaly termett 22.10, az idén csak 20.40 millió hektoliter.

Franciaország tavalyi termése 113 millió hektoliter volt s az idén a várható eredmény a próbacefélésekből következtetve, leg-feljebb 101.80 millió hektoliter, bar a bevetett terület néhány százalékkal nagyobb, mint 1892-ben.

Nemetsországban a buzatermés körülbelül

20 százalékkal kisebb, mint tavaly volt s a rozstermés 17.50 százalékkal. A buzatermés 36.40 millió hektoliterre becsülhető, (tavaly 42.20 millió hektoliter termett), a rozstermés pedig 78.5 millió hektoliterre. Tavaly 90.5 millió hektoliter termett.

Romániában és Bulgáriában a terület ugyanannyi, sőt talán néhány százalékkal kisebb, mint volt a múlt évben. A termés gyöngébb, amennyiben tavaly 34.9 millió hektoliter volt az eredmény s az idén csak 29.10 millió hektoliter remélnék.

Spanyolországban a múlt évben 27.60 millió hektoliter termett, az idén pedig 29.10 millió hektoliter; itt tehát jobb a termés.

Olaszországban gyöngébb a termés az 1892-diki eredménynél 2.95 millió hektoliterrel; tavaly 43.65, az idén csak 40.70 millió hektoliter termett.

Magyarországon a buzatermést 42.90 millió hektoliterre becsülik. Tavaly 51.50 millió hektoliter termett.

Kelet-Indiában 97.20, tavaly 74.70 millió hektoliter termett.

Az amerikai Egyesült-Államokban a buzatermés 145.50 millió hektoliterre becsülhető, 1892-ben 189.15 millió hektoliter termett. Az itt felsorolt államok terméskülönbözete az 1893. év hátrányára 55.70 millió hektoliter. Tavaly 598.80 millió hektoliter termett, az idén 543.10 millió hektoliter.

Közbányai sertesúrlat

A serteskereskedelmi csarnok jelentése.

augusztus 12.

1. Hízott sertes árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronként 300—400 kg-ron felüli súlyban) — 2. Öreg közép (páronként 300—400 kg-ron felüli súlyban) — 3. Fiaiai nehéz (páronként 320 kg-ron felüli súlyban) 46—47 — 4. Fiaiai közép (páronként 251—320 kg-ron, súlyban) 45—46 — 5. Fiaiai könnyű (páronként 250 kg-ig terjedő súlyban) 44—45 — 6. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kg-ron felüli súlyban) 44—45 — 7. Közép (páronként 220—280 kg-ron, súlyban) 45 — 46 — 8. Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő súlyban) 45 — 46 — 9. Szebiet: 9. Nehéz (páronként 260 kg-ron felüli súlyban) 44 — 45 — 10. Közép (páronként 220—260 kg-ron, súlyban) 44 — 45 — 11. Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő súlyban) 43 — 44 — 12. Sertes létszám: aug. 11-ik napján volt készlet 186,884 darab. A hízott sertes felületnyarata: változatlan. — Hízalmai való sertes 16 — 18 —, malacz 11—20 hónapos korban felhajtott 4250 drb.

Budapesti gabonatózde. Hivatalos jegyzések augusztus 15. — Buza ószre 7.54 pénz 7.55 aru, tavaszra 7.91 pénz 7.92 aru, Tengeri 1894. máj. — jun. — ra 5.03 pénz, 5.04 Zab ósz. 6.40 pénz, 6.42 aru. — Káposzta-repeze aug.—szept. 16.10 pénz, 16.20 aru.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felölő szerkesztő és lapkádó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztősej és kiadóhivatal főtér 1828.)

SCHLICK -féle vasöntőde és gépgyár részvénytársaság BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI KERÜLET KÜLSŐ VACZLUT
Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Flók-raktár: Kerepesi-ut 77 sz

Gőz- és járgánycsöplő-készüléket
számos első díjakkal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasu ekék
mélyítő s egyetemes aczél ekéket,
eredeti Schlick- és Vidats-féle
egyvasu ekék, talajmívelő-eszközök,
valamint
Schlick-féle szab. »HALADAS« sorbavetőgépek.
Takarmánykészítő gépek, darálók, őrlőmalmok
és mindenemű gazdasági gépek Eredeti amerikai
kéveköti és marokkrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mezői vasutak stb

Minta-raktár Debreczenben: **Trnka Ferencz** urnál. Kis-Várad-utca.
Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Arjegyzékek ingyen és bérmentve

GANZ és TÁRSA
vasöntőde és gépgyár részvénytársulat
BUDAPESTEN és LEOBERSDORFBAN Bécs mellett.

városi hatóságok, valamint a nagy közönség figyelmébe világszerte kitünő hírnévről örvendő
váltakozó áramú elektromos rendszerét,
mely lehetővé teszi, hogy még a jó távol eső vízesések erejét is felhasználhassák akár egész városok vagy ipari vállalatok világítására, akár gépek hajtására. Nagy haszonnal alkalmazták ezen rendszert bányákban és olyan gazdaságokban, hol sűrű munka idején éjjel is dolgoznak.

GANZ és TÁRSA vasöntőde és gépgyár-részvénytársulat ajánl továbbá:

Gépeket és készülékeket kőszén, érc vagy nemes érc fejtésére.
Keményöntési- és aczélkerekeket bányacsilékekhez s egész eszileket, kerékpárokat Halmai szabadalma szerint bányavasutak s egyéb ipari vasutak számára, nemkülönbön mindennemű vasuti kocsiakat.
Keresztezéseket és kerekeket kőregöntésből és aczélból
Kőregöntésű zúzópofákat, kőregöntésű hengereket és hengergyűrűket aprító gépekhez és golyis zúzómalmokat.

Hengerszékeket kőregöntésű hengerekkel, melyek még kisebb malmokban is elonyosebben dolgoznak, mint a malmokévek; valamint egész malomberendezéseket.
Gépeket papír, farost és cellulose gyártására.
Turbinákat a helyi viszonyok szerint szerkesztve, pontos szab-lyozással.
Gáz- és petróleom motorokat álló vagy fekvő, egy vagy két hengerral.
Frictiós kapesokat és dynamométereket. (289.)

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:
takarékpénztári, kereskedelmi
üggyévi és községi nyomtatványokat.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:
Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.
ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a
„DEBRECZEN”,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomtatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

POLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással
jutányos áron.
Birosági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettnek.

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

XV. év

Előzetes
helyben, vagy postai
Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy hóra
Egyes szám

A lap szellemi részét illetően a szerkesztőség bérmentve költi

Előzetes
Tegledi K. Lajos könyv- és kiadóhivatalában, 17. sz.

A vatikáni
Nem új de
gyarország
gátás Rómá
viszont a vatikáni fogva törekz
lan nemzetsé
czéljaira haszn
uniálásának es
Vatikánt; ez es
révén igyeksz
vegből vette ta
zei közé a ma
kérdés ébrentar
gyarországja nem
getését. Régóta
tikánban
van a zokn
állameszm
nak s ezek
lára vonatkoz
előmozdítása ré
kulisszak mögü
A Vatikáni
zetiségek bará
bensőbbé vált,
a liberális áram
mény erős ny
fölvette progr
kai reformokat
a Vatikáni
nemzetségi
lott támogat
Ha ezelőtt
sal igyekezett e
ügyét, most ma
teszi. A nemze
nálni a magyar
hiusítására. Po
ép oly visszate
fiasan gondolko
A »Monite
Vatikánnak eli
római kuria p
szócsöve, azóta
az egyházpolit
közvélemény er
szenvédélyes e

*) Az »Egyetét

A »DEBRECZEN»
Szó
Szől a harant
Szívem is öly
Halottak szől a
Hajh! a szívem, a
Sírva viszik a
Röpereg a lé
Hát te, hogya b
Hátlen leány, csat
Megsíratsz ha
Fűjő szived
Megret, míg szer
Csalfa leány, ha n
Kom
— Dr. Vajda
(Haynau! — A néma
Három a táncz — 24
haditerve. — Trop tar
körül. — Klapka min
ész pillákon. — Görge
római erély híján. —
aradi szentfődő első s
Benn az
Az orosz inva
osztrák sereg élere
raffa iskolájából. K
ben.
Akadt keresé
rint: Haynau! Ola
a bresciai hyéna!
özönével írta be!
Özvegyek és árva